

两岸青年舞者相聚江门 以街舞激发文化共鸣

□文/图 江门日报记者/朱磊磊

十五运会赛事刚刚落下帷幕，在侨乡大地，一场属于两岸青年的街舞盛宴又火热上演。11月22日，江门市文化馆文化剧场内灯光璀璨、音乐激昂，由江门五邑海外联谊会、江门五邑台资企业协会主办的“燃动十五运，共舞邑青春——第二届邑湾舞道荟两岸青年街舞交流晚会”在此举行。80余名两岸青年舞者汇聚一堂，以舞会友，以艺连心，用动感舞姿诠释两岸青年的文化共鸣与创新活力，让街舞成为连接两岸青年心灵的温暖纽带。

以舞会友促交流

节奏感极强的音乐、跟随旋律肆意舞动的舞者、“掀翻”顶棚的欢呼声让江门市文化馆文化剧场掀起一轮又一轮热浪。

舞台上，两岸街舞爱好者带来各自的拿手节目：江门本土舞团 Solstep Dance 以“逐步光年”为理念，用充满力量的舞姿展现两岸青年共有的成长节奏与追梦热忱；台湾舞团丹舞艺术以复古舞步唤醒两岸青年共同的时代记忆，展现跨海峡的文化共鸣；江门异域舞团 AlienZ CREW 带来作品《迈阶》，融合了咏春和八卦掌等江门传统武术招式，让人耳目一新……伴着动感音乐和绚丽灯光，两岸青年舞者尽情展示风采与活力，绽放激情与创意。

斗舞环节同样紧张而精彩。舞者们倒立旋转、风车翻腾，动作干净利落、气势十足。他们将技巧与个性完美结合，引得全场欢呼不断，现场氛围一次次被推向高潮。在切磋舞艺中，两岸青年消除陌生感、增进理解，结下深厚友谊。

“大陆舞者和台湾舞者各有特色，大家在街舞交流中逐渐熟悉，也让更多人感受到街舞的热情。”台湾舞者郑百翔第一次来到大陆参加街舞活动，在他看来，街舞架起了一座桥，不仅让热爱街舞的人通过这座桥找到自信与勇敢，也让两岸青年在以舞会友中找到了情感连接与文化认同。

“很高兴有这样的机会能与台湾舞者近距离交流。”舞台上江门异域舞团 AlienZ CREW 的舞者叶纪超跳得尽兴，他希望通过街舞文化，让大家更进一步地了解彼此，“我们的舞蹈中加入了江门传统元素，同时，我们看到台湾舞者也在他们的作品中加入当地的传统元素，两岸文化同根同源，这是非常好的一个机会，让我们在交流中探索更多传统文化中的共性。”



舞台上，两岸街舞爱好者带来各自的拿手节目，以舞会友。

市井巷陌间，于人间烟火与温情乡味中凭栏漫步，地理的邻近感升华为心灵的契合，让“血浓于水”的亲情变得可感可触；走进中国侨都华侨华人博物馆，深入了解五邑侨胞的奋斗历程，让这段同根同源的文化旅程，最终化为携手前行的磅礴力量。

“街舞没有边界，热爱不分彼此。在与大陆舞者互相交流中，大家的感情越来越深，让我感受到两岸同根同源的文化共鸣。”台湾舞者小春希望两岸青年可以通过街舞这一纽带，更好地了解彼此。

感受同根同源的文化温度

这次活动不仅是街舞交流，更是一次难忘的文化之旅。

活动期间，近150名台湾青年跨海而来，他们漫步在赤坎华侨古镇，在兼具侨乡风情与岭南韵味的百年街巷里，触摸骑楼肌理，于熟悉的生活风貌与浓郁的侨味乡愁中悄然消融陌生感；驻足长堤历史文化街区，在满载老江门记忆的

来自台湾的青年曾明发表表示，这是他第二次来到江门，这次来到之后有了不一样的新感受，“江门非常漂亮，而且历史文化底蕴非常浓厚。亲眼看到、亲身走进来，感觉完全不一样。希望以后能介绍朋友来，让更多人感受江门的魅力。”

第二届邑湾舞道荟两岸青年街舞交流活动的举办，为两岸青年提供了一个展示自我、交流互动的舞台。通过街舞这一充满活力和魅力的艺术形式，两岸青年在文化交流中增进了理解、凝聚了共识，共同书写了江门体育文化交流的新篇章。“希望两岸青年可以透过舞蹈更多地认识。不只是舞蹈，也对两地不同的文化有更深的了解。”市委统战部相关负责人表示，未来将持续打造在两岸青年中颇有影响力的街舞交流品牌活动，让跨越海峡的青春情谊在文化互鉴中愈发绵长，为两岸融合发展注入持久的青春动能。

深夜的生死救援 江海公安成功救起跳河女子

江门日报讯（记者/朱磊磊 通讯员/高园）近日，江海区一女子深夜离家欲跳河轻生。在她纵身跃入河水的瞬间，一双手牢牢将她抱住，救援上岸。江海公安救援警力反应迅速，密切协作，完成了一场与死神的赛跑。

事发当日凌晨2时许，两名女生焦急地来到高新派出所求助称，她们的堂妹于当日零时许离家，并发送了一张身处河边的照片，透露出跳河轻生的意图，已失联近两小时。

接报后，江海公安高度重视，立即启动失联人员查找盯办机制，指令刑侦大

队与高新派出所协同展开搜救。救援警力随即分两组，各带一名报警人，赶赴辖区附近河道区域展开搜寻。

夜色深沉，寒风裹挟细雨扑面而来，河岸杂草丛生、路面崎岖不平。搜寻民警打着手电筒，沿河道细致排查，不放过任何一处可能藏身的角落。与此同时，刑侦大队民警全力调阅周边公共视频，逐帧筛查线索。经过2个小时的不懈努力，最终锁定轻生女子的准确位置，附近警力火速奔赴现场。

赶到河边后，民警发现一位身穿灰色上衣、粉色裤子的女子独自坐在浅水区，瞬间被河水吞没。千钧一发之际，余翠峰来不及穿戴防护装备，毫不犹豫

地跃入河中。无暇顾及冰冷刺骨的河水，他心中只有一个念头：她不能出事！他迅速抓住女子衣领，使其头部浮出水面，随后用右手牢牢抱住她。与此同时，岸上警力立即投放救生衣，并用竹竿协助救援。在众人的齐心协力下，落水女子被成功救上岸。

轻生女子被救上岸后，民警立即实施急救。看着她逐渐清醒，大家悬着的心终于放下。随后，民警将她接回派出所进行了心理疏导，并叮嘱家属要多加关心和陪伴。最后，经多方劝导，该女子情绪逐渐稳定，已在家属陪同下返回家中。

2026年《江门日报》征订开始啦

在这里读懂江门！

订报热线：(0750) 3511111

点朱砂 习古礼
50余名小学生开笔启智明志向



孩子们身着传统汉服，执笔写下“人”字。

江门日报讯（文/图 记者/黎禹君 通讯员/陈钰淇）“弟子规，圣人训。首孝悌，次谨信……”11月22日上午，江门陈白沙祠内传来阵阵稚嫩而庄重的诵读声，由江门市博物馆、江门市陈白沙小学、江门市陈白沙思想研究会共同主办的“蒙以养正 启智强体——2025江门市博物馆开笔礼”在此举行，来自江门市陈白沙小学的50余名一年级学生身着传统汉服，在古色古香的院落中完成了一堂融合传统礼仪与趣味运动的启蒙课。

当日上午9时，50余名学生在老师的引领下，依次完成“正衣冠”“拜先师”“朱砂启智”“击鼓鸣志”“启蒙描红”“诵读经典”“行谢礼”等环节。孩子们神情专注，举止庄重，在每一项仪式中，潜移默化地接受勤学、孝亲、仁爱、礼敬等传统美德的熏陶。

据了解，江门市博物馆“开笔礼”从举办至今已步入第十五个年头，成为博物馆弘扬优秀传统文化、滋养青少年成长的重要品牌活动。今年恰逢十五运会举办，活动在延续传统礼仪的基础上，创新融入投壶、蹴鞠、木射等传统趣味运动，让学生在动静结合中感受中华文化中“文武兼修”的育人智慧，学生们在欢声笑语中，感受着传统文化的乐趣与内涵。

江门市博物馆有关负责人表示，江门作为“岭南心学”的发源地，陈白沙先生的思想与精神至今仍深深影响着这片土地，在先生昔日讲学之地举行“开笔礼”，是对本土先贤的致敬，也是对优秀传统文化创造性转化、创新性发展的生动实践。

江门海警局联合多部门 开展无人岛巡查



执法人员组成宣传队深入渔港渔村，通过案例解读等形式，提升公众护岛意识。

江门日报讯（文/图 记者/朱磊磊 通讯员/彭发春 舒湘渝）为进一步推进“碧海蓝盾2025”专项执法行动，坚决打击辖区无居民海岛违法行为，近日，江门海警局牵头联合驻地公安、海洋综合执法等部门，重点采取“立体巡查+联合执法+普法宣传”模式，开展辖区无居民海岛专项巡查管控行动，全面筑牢海岛生态与安全防线。

行动中，各部门构建“海上巡航+空中巡查+登岛踏查”立体化监管网络，共出动执法艇3艘次、无人机3架次，对辖区8个重点无居民岛实施全覆盖检查。执法人员借助无人机航拍、“江门市海域海岛一张图”系统等，通过比对历史数据，精准排查非法开发、违规搭建等问题。

同时，执法人员组成宣传队深入渔港渔村，通过案例解读、发放宣传手册等形式，宣讲海岛保护法等法律法规，累计发放宣传手册500余份，覆盖群众1000余人次，进一步提升公众护岛意识。

下一步，江门海警局将继续深化与各涉海部门执法联动，持续保持海上执法高压态势，严厉打击各类涉岛违法行为，切实做到生态环境保护与违法犯罪治理齐抓共管。

江门海警局提醒广大群众：无人岛不是法外之地，根据海岛保护法有关规定，未经批准不得私自进入无居民海岛开展采石、挖海砂、采伐林木以及进行生产、建设、旅游等活动，违法者必将受到严惩，请广大群众自觉遵纪守法，共同保护海洋生态环境。



广告